
BREVIAR TEATRAL LONDONEZ 

S e apropie de final ambiţiosul proiect de refacere, pe malul 
sudic al Tamisei, a Teatrului "Globul" (The Globe), construit 

de Shakespeare în 1 599 şi devastat de un incendiu în 1 61 3. 
Ideea şi strângerea celor 30 de milioane de lire sterline necesare 
construcţiei, care respectă în cele mai mici detalii materialele şi 
tehnicile epocii elisabetane, au aparţinut actorului american Sam 
Wannamaker, care nu a apucat însă să vadă inaugurarea pentru 
public a noului"Giob", prevăzută pentru iunie anul viitor. in 
august 1 995 s-au programat ateliere de studiu, pe lângă teatru 
urmând să funcţioneze şi un important Centru I nternaţional 
Shakespeare. Acum, când silueta inconfundabilă a teatrului a 
ieşit din gravurile îngălbenite de vreme pentru a orna orizontul 
Londrei, iubitorii teatrului din capitala britanică vor fi mulţumiţi că 
există şi aici, cum există la Stratford-upon-Avon, un monument 
viu care să evoce perenitatea lui Shakespeare. Capacitatea 
teatrului, ridicat pe o structură din stejar masiv şi protejat de un 
acoperiş din trestie special tratată contra incendiilor, depăşeşte 
1 000 de locuri. Spectacolele vor avea loc, în general, la amiază, 
precum în epoca medievală, şi se contează, tot ca atunci, pe o 
vie participare a publicului. 

il: eprezentaţ i i le  cu Phaedra, spectacolul  Naţ ionalu lu i  
craiovean, s-au bucurat de un succes binemeritat. Sălile au 

fost în general pline, îndeosebi la reprezentaţia urmată de o 
scurtă discuţie cu protagoniştii. Dacă în anii '70 sau '80 astfel de 
ocazii erau invariabil axate pe întrebări de genul "cum evitaţi 
cenzura?", "cum de v-au dat drumul?" ,  la care regizori i ,  tot 
invariabil, explicau că există două caiete de regie, unul pentru 
actori şi altul pentru cenzori, de astă-dată spectatorii erau 
curioşi să ştie cum şi cât se repetă, cum s-a ajuns la un anume 
efect de lumină, de sonorizar!l, de recuzită, de actorie. De 
remarcat, totuşi, că nimeni nu a ştiut să pună degetul pe rană, 
comparând învăţământul de regie din România (unul dintre cele 
mai bune din Europa) cu absenţa totală a acestei specializări în 
Marea Britanie. Aici există un enorm interes pentru actorie şi 
dramaturgie, care se studiază încă din şcoala primară, apoi în 
liceu şi în universităţi, dar abia acum se încearcă, timid, formarea 
de regizori la nivelul celorlalte compartimente ale actului teatral. 
Acesta e, poate, motivul pentru care teatrul britanic este în 
esenţă bazat pe literatură, pe rostire şi numai regizori de tipul lui 
Richard Eyre (actualul director de la Naţional), care au circulat 
intens în Est, şi-au format un stil de teatru total, comparabil cu 
cel familiar publicului din România. 

? resa de aici e plină de referiri, când mai glumeţe, când mai 
răutăcioase, la adresa vedetelor scenei şi ecran u l u i .  

Îndeobşte ele n u  degenerează, rămânând î n  cadrele admise ale 
"jocului de-a publicitatea ".  De curând, însă, o serie de incidente 
au făcut să se vorbească despre un adevărat "război" între 
actori şi critici .  Aceştia din urmă nu s-au sfiit niciodată să 
desfiinţeze spectacolele ce nu le-au fost pe plac, însă termenii 
folosiţi acum şi concentrarea atacurilor asupra uneia sau alteia 
dintre vedetele altfel plăcute publ icului  au at ins cote fără 
precedent. Criticat pentru o piesă - e drept, cam slabă, - Colegi 
de temniţă, actorul de film şi televiziune Stephen Fry a suferit o 
profundă criză nervoasă, a părăsit şi spectacolul ,  şi Marea 
Britanie, trimiţând o explicaţie cam confuză, trei-patru zile mai 
târziu, prin fax. Deşi, repet, e vorba despre o vedetă în plină 

ascens iune creatoare, ce a apărut în u l t im i i  zece ani în 
nenumărate seriale, programe de comed ie, f i lme etc . ,  el a 
afirmat că nedreptăţile la care a fost supus ca actor au devenit 
insuportabile, drept pentru care va încerca să revină la cariera sa 
dintâi, aceea de profesor. Un alt comic îndrăgit, Tony Slattery, a 
folosit o ceremonie de premiere spre a-şi lansa diatribele la 
adresa criticilor, în termeni cvasi-anatomici. Un regizor/actor de 
avangardă, Stephen Berkoff, e angajat de peste zece ani într-o 
cruciadă personală îm potriva convenţ iona l ism u l u i ,  a 
prejudecăţilor, a l imitării estetice a celor chemaţi să judece 
meritele unui spectacol sau ale altuia. Mai pragmatice, vedete 
de calibru! unor Diana Rigg sau Ralph Fienness recomandă să 
nu se citească absolut nici o critică înaintea terminării şirului de 
reprezentaţii. 

t:) lecţie despre cum face şi desface critica britanică destinul 
unui spectacol e oferită de actualul "coupe" de la Young 

Vie, cuprinzând Furtuna lui Shake�peare şi Blngo a lui Edward 
Bond. Desigur, ideea de a alătura cele două creaţii e lăudabilă: 
în prima, portretul presupus autobiografic al lui Shakespeare e 
cel al unui legiuitor colonial benign, ce renunţă cu graţie la 
puterea sa asupra insulei; în Bingo, însă, veteranul dramaturg 
stângist Bond î1 înfăţişează pe bard drept un nemulţumit care 
bombăne în grădina casei sale din Stratford, înstrăinat de soţia 
şi fiica sa şi total nepăsător faţă de cerşetorii adunaţi în preajma 
locuinţei. Autorul a dorit pesemne să· arate cum conştiinţa şi 
compasiunea lui Shakespeare trebuiau să fie rezervate exclusiv 
operei, artei, şi nu vieţii. Critica, în ansamblu, a condamnat şi 
ideea, şi materializat-ea ei pe scena de la Young Vie; Nicholas de 
Jongh, criticul gazetei londoneza de după-amiază "Evening 
Standard" �ntâmplător, chiar cel de care a fugit în Belgia actorul 
Stephen Fry), se referea mai ales la rigiditatea montării, la lipsa 
ei de relief, conchizând că, după cinci ore de supliciu, închişi 
într-o sală fără aer condiţionat, spectatorii se vor afla într-o 
condiţie similară lui Ariel, râvnind, şi ei, la l ibertate mai mult ca la 
orice altceva . . .  

/"/ It actor britanic, Hugh Grant, cunoscut din comedia de 
mare succes Patru nunţi fi o inmormintare, a avut o 

nedorită întâlnire nu cu criticii, ci cu poliţia din Los Angeles, care 
1-a surprins în flagrant delict cu o prostituată. El se afla la 
Hollywood pentru lansarea filmului său "Nouă luni"; prietena lui 
vreme de nouă ani, Elizabeth Hurley, care a semnat recent un 
contract cu firma cosmetică "Estee Lauder" pentru un milion de 
lire sterline, rămăsese în Anglia. Reacţia lui Hugh, imediată, a 
fost aceea de a recunoaşte că a făcut o prostie şi de a-şi cere 
scuze tuturor celor pe care comportamentul său i-a pus într--o 
poziţ ie jenantă.  Până la urmă,  H u g h  Grant ş i -a  refăcut 
" i magi nea" pe m i c i l e  ecrane americane,  cont in uând să 
glumească acru şi să-şi ceară scuze. A avut loc, de asemenea, 
şi premiera noului film al lui Hugh, care a încasat, doar în prima 
zi de distribuţie, două milioane dolari. Liz Hurley a fost şi ea 
prezentă la festivitate, apărând în ultima clipă, dar arborând o 
figură impenetrabilă ce putea însemna absolut orice . . .  
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